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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da I sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada no dia 15 de fevereiro de 2011, às 14h, na sala 
dos Conselhos no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à 
Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Helio Waldman informou que se reunira com o reitor da Universidade de São 
Paulo (Unifesp), professor Walter Manna Albertoni, juntamente com o pró-reitor de 
graduação da UFABC, professor Derval dos Santos Rosa, para tratarem da formação de um 
grupo de trabalho que discutirá uma proposta que regulamentará a mobilidade entre as duas 
universidades, inclusive àqueles alunos que tenham feito o Bacharelado em Ciências e 
Tecnologia (BC&T) e intentam fazer um curso de formação específica. 

2. Passou a palavra ao presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), 
professor Marcelo Modesto que esclareceu aos Conselheiros acerca dos procedimentos 
corretos para encaminhamento de recursos, os quais devem ser feitos sempre diretamente à 
CPPD. 

  

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Derval dos Santos Rosa comunicou que atualmente a UFABC está com 3 cursos 
reconhecidos pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira 
(INEP) os quais obtiveram nota 4 e o BC&T que recebera nota 5. Informa que no período de 
2 a 5 de março, a UFABC receberá a visita para reconhecimento dos cursos de Licenciatura 
em Física e Matemática e Bacharelado em Química, Matemática e Ciências da Computação. 
No período de 3 a 6 de abril, a visita dar-se-á ao curso de Bacharelado em Biologia e no 
período de 17 a 20 de abril ao curso de Licenciatura em Biologia, totalizando 11 cursos. 
Ressaltou, ainda, que o intuito é estimular, no próximo semestre, a visita aos 7 cursos de 
Engenharia restantes e aos demais, com a finalidade de que todos os cursos da UFABC sejam 
reconhecidos.  
 

2. Professor Carlos Kamienski informou que em dezembro de 2010 foram aprovados mais 3 
cursos de pós-graduação na UFABC:  mestrado em Ciências Humanas e Sociais, com nota 3; 
Planejamento e Gestão do Espaço Territorial, com nota 4 e Engenharia Mecânica, com nota 
3. Quanto ao equívoco cometido pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível 
Superior (CAPES) na última avaliação trienal do curso de Química, comunica que o recurso 
impetrado pela UFABC fora acatado e, portanto, o curso volta a ter nota 4, garantindo a 
permanência do doutorado. No momento, aguardam o resultado da Engenharia Elétrica, bem 
como o resultado do recurso para reavaliação do curso de doutorado em Neurociência que 
deve ser julgado em breve. 
 

3. Foram solicitados que os itens 3 e 5 do Expediente passassem para Ordem do Dia. Após 
secundadas, as propostas foram votadas e aprovadas por unanimidade. 
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Ordem do Dia 

1. Ata da XI sessão ordinária de 2010, realizada no dia 7 de dezembro de 2010. 
Aprovada, sem alterações, por unanimidade. 
 

2. Editais PDPD, PIC/PIBIC e PIBIC-AF para o ano de 2011. 
Professor Klaus Capelle ressaltou que os editais foram aprimorados objetivando atender às 
necessidades da UFABC e dos alunos. Apresentou as principais alterações em relação aos 
anteriores, dentre as quais destacou: restrição do público-alvo apenas aos alunos da UFABC; 
especificações quanto aos requisitos e obrigações do orientador e do orientando; limite de 4 
orientandos por orientador, sendo 2 bolsistas; inscrições exclusivamente por meio eletrônico; 
opção pela nota no Exame Nacional do Ensino Médio (Enem) como critério de seleção – 
apenas aos alunos ingressantes - e pelo Coeficiente de Aproveitamento (CA) como critério 
de desempate. Sugeriu-se que se expresse no edital que o candidato não precisa ter os 11 
créditos necessários no início do quadrimestre, mas sim ao final. O demandante acatou. Após 
esclarecimentos, que contaram com a contribuição da coordenadora executiva da área de 
Iniciação Científica, professora Ilma Aparecida Marques, a proposta foi encaminhada para 
votação. Aprovada por unanimidade. 
 

3. Termo de parceria entre UFABC, Fundep e COMGÁS. 
Professor Gilberto Martins explicou que se trata de um projeto piloto desenvolvido em 
parceria entre UFABC, COMGÁS, com apoio da Fundep, que trará a oportunidade de 
atuação junto ao setor produtivo. Ressaltou que não há recursos financeiros envolvidos, no 
entanto, deve ser apreciado pelo ConsUni devido ao pagamento a docentes. Após 
esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovado por unanimidade. 
 
Expediente 

1. Minuta de Resolução que regulamenta a composição, atuação e dedicação do corpo docente 
dos cursos de Pós-Graduação. 
Professor Carlos Kamienski explicou que a presente Resolução surgiu em atendimento à 
demanda. Ressaltou tratar-se de um documento sui generis, tendo em vista que as inúmeras 
possibilidades que a UFABC oferece aos docentes em razão da não existência de 
departamentos, além disso, esclareceu que a principal motivação para tais regras é a 
proliferação de atividades por docente. Destacou o Art. 3º no qual se estabelecem os 
percentuais de participação nos programas de pós-graduação a que os docentes permanentes 
com dedicação exclusiva podem integrar. Em discussão, diversos Conselheiros questionaram 
a necessidade de criação de uma normativa tão rígida, uma vez que a CAPES já estabelece 
critérios a serem seguidos quanto à atuação em programas de pós-graduação. Sugeriu-se que 
o documento seja mais flexível, dado que a CAPES tem sido sensível a casos excepcionais. 
Quanto ao Art. 2º, incisos II e III, recomenda-se que as categorias de docentes visitantes e 
colaboradores sejam expressas de maneira mais detalhada no documento. Não havendo mais 
inscritos, acordou-se que o assunto retornará na Ordem do Dia da próxima sessão.  
 

2. Resolução que define a atribuição de créditos por atividades didáticas na UFABC. 
Professor Derval dos Santos Rosa apresentou breve histórico das discussões que culminaram 
no documento apresentado. Ressaltou que por ter se tratado de um longo período entre o 
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início e a conclusão da confecção final da resolução, foram necessários alguns 
aprimoramentos os quais deu ênfase durante sua explanação. Após ampla discussão, decidiu-
se que o assunto passa à Ordem do Dia da próxima sessão.  
 

3. Celebração de convênio entre a UFABC e a Universidade Federal de Lavras (UFLA) 
Professora Luciana Campos Paulino fez breve apresentação acerca do convênio, ressaltando 
que se trata de uma cooperação entre grupos de pesquisa. Declarou, ainda, que a proposta já 
fora aprovada no Conselho do CCNH em sua 10ª sessão ordinária. Não havendo pedidos de 
esclarecimento, o assunto segue para Ordem do Dia da próxima sessão. 
 

4. Plano dos cursos de pós-graduação em Matemática. 
5. Plano dos cursos de pós-graduação em Bioengenharia 
6. Plano dos cursos de pós-graduação em Dispositivos e Instrumentação 
7. Plano dos cursos de pós-graduação em Engenharia de Gestão 
8. Plano dos cursos de pós-graduação em Biotecnociência 

Professor Carlos Kamienski fez concisa apresentação acerca dos planos dos cursos 
supracitados. Foram feitos diversos questionamentos sobre detalhes de cada curso, os quais 
foram esclarecidos pelo demandante. Após ampla discussão, acordou-se que o assunto será 
apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão, com os ajustes necessários. 
 

Pauta Suplementar  
 
Expediente 
 

1. Minuta de Resolução que estabelece normas e procedimentos para concessão e 
cancelamento de Bolsas de Extensão da UFABC. 
Haroldo Oliveira Souza Filho, substituto oficial do pró-reitor de extensão, apresentou 
brevemente o documento. Em discussão, professor Helio Waldman manifestou preocupação 
quanto à falta de clareza no tocante aos destinatários do benefício e solicitou que constasse, 
no documento, de forma explícita, as pessoas que se qualificam para essas bolsas de 
extensão. Outros Conselheiros solicitaram esclarecimentos, os quais foram atendidos. 
Findou-se com o acordo de que o assunto retornará na Ordem do Dia da próxima sessão com 
as devidas alterações sugeridas.  

 


